
 
An den 
Zweiten Präsidenten des Nationalrates 
Karlheinz Kopf 
Parlament 
1017 Wien 
 
 

Wien, am  29. August 2014 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Alm und KollegInnen haben am 9. Juli 2014 unter der Nr. 2054/J 
an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Betrieb von Tor-Servern in Österreich 

gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 5: 
 Ist es richtig, dass der Betrieb von Tor-Servern (Bridges, Non-Exit Relays, Exit-Nodes) in 

den Anwendungsbereich des E-Commerce-Gesetzes (ECG) fällt? 
a) Wenn nein, warum nicht? 

 b) Wenn ja, gilt dann folglich für diese BetreiberInnen der Haftungsausschluss gem. § 13 
 ECG, der auch für alle anderen Internet Service Provider gilt? 

 Besteht aus Sicht des BMVIT Rechtsunsicherheit in Bezug auf den Betrieb von Tor-Servern 
(Bridges) in Österreich bzw. die zivilrechtliche oder strafrechtliche Verantwortlichkeit für 
diesen?  
a) Wenn ja, plant das BMVIT eine rechtliche Präzisierung oder Reformierung in diesem 
Bereich? 

 Besteht aus Sicht des BMVIT Rechtsunsicherheit in Bezug auf den Betrieb von Tor-Servern 
(Non-Exit Relays) in Österreich bzw. die zivilrechtliche oder strafrechtliche 
Verantwortlichkeit für diesen? 
a) Wenn ja, plant das BMVIT eine rechtliche Präzisierung oder Reformierung in diesem 
Bereich? 
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 Besteht aus Sicht des BMVIT Rechtsunsicherheit in Bezug auf den Betrieb von Tor-Servern 
(Exit-Nodes) in Österreich bzw. die zivilrechtliche oder strafrechtliche Verantwortlichkeit für 
diesen? 
a) Wenn ja, plant das BMVIT eine rechtliche Präzisierung oder Reformierung in diesem 
Bereich? 

 Bestehen aus Sicht des BMVIT Unterschiede zwischen Tor-Servern (Bridges, Non-Exit 
Relays, Exit- Nodes) und herkömmlichen Internet-Servern? 
a) Wenn ja, welche? 

 
Diese Fragen fallen nicht in meine Zuständigkeit.  

 

 

Doris Bures 
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